

「出入平安的反思報告」 Anthony Wai_ R10 pdf. (25 Aug. 2025)

前言：

今期「出入平安」理論的反思報告是最後的一次分享，它是以下四大主題之一。它們是「衣」穿金戴銀、「食」飲飽食醉、「住」出入平安和「行」走馬看花。讓我們看看這「出入平安」理論，其凡俗事與神聖有何聯繫的關係？

【反思 1】出生入死、出死入生

夏其龍神父講解從「出生入死、出死入生」至耶穌基督降世為我們人類死而復生的反思：

我們將「出入」理解為「生與死」、而「平安」則顯示一種和諧的生命狀態。我們如何從凡俗的心態與神聖掛上鉤呢？

想想我們身為天主教徒，既認識我們是天主的受造物，生於世上。而天父籍着祂的「大愛」，派遣祂的愛子降臨於人間，用「愛」救贖我們，更打破「你與我」的疏離關係，而我們更應將彼此間產生的仇恨，用愛和寬恕的態度去化解，達至真正在基督內的和平，使自己的靈魂成為天主的「住所」，達至真正的平安，我們對於生與死便不足以畏懼。

夏神父更從經濟學的物流概念領域中，淺白地給我們講解將耶穌基督從十字架上捨生救贖的深層奧蹟，如何「出死入生」，使我們容易明白人類因祂的死亡從罪惡中「死而復生」的道理。耶穌「捨棄」自己的生命，而使我們「獲得」永久的生命，這是天主白白賜給我們的恩賜，我們要從領洗成為祂子女的一天開始，每天感謝祂。

每當我們踏入聖堂的門檻內，心神便進入神聖領域的空間和時間，在彌撒中與主相遇，更在領受聖體後，主在我內和我在主內的結合，是獲得心靈「平安」的真正狀態，也是神聖體驗的一刻。

【反思二】「俗世的平安」與「基督的平安」的探討

我們常常講「平安是福」是每個人心中很好的「祝願」。它包括日常生活中的「衣」（穿金戴銀）、食（飲飽食醉）、住（出入平安）、行（走馬看花）等樣樣滿足，事事順意，更是民間對「趨吉避凶」的期盼。但生命的價值是否就是達到上述個人風光（包括三不朽：立言、立德及立功）的要求，便是凡俗中所謂的平安無事呢？我們身為天主的子女（基督徒）有沒有考慮你的終極「永遠生命」的方向？

我們身為基督徒的看法：我們不應忘記，我們「從先有生」- 天主賜給我們「患在有身」的生命；另有「後有死亡」- 返回天鄉。這是神聖一刻的所在，也是我們所應謹記和獲得永久平安的思念和目標。

我們應從凡俗的生活中，應常常背負自己的十字架與復活後的基督同行；我們的目光，應以「基督之光」照着我們而行；常祈求聖神照耀及指引我們，分辨善惡，加強內心的熾熱之火走向基督；在日常的生活中不應太注重物質的享受，而應以捨己為人的愛心，如同耶穌基督為我們捨棄自己的生命救贖我們一樣。

基督的平安是以「靈魂甦醒」為核心，正如聖經上說：你們不要害怕那殺害肉身，而不能殺害靈魂的；但更要害怕那能使靈魂和肉身陷於地獄中的。（瑪10：28）。

正如聖保祿說：我們既因信德成義，便是藉着我們的主耶穌基督，與天主和好了。藉着耶穌我們得因信德進入了現今所站立的這恩寵中，並因希望分享天主的光榮而歡躍。不但如此，我們連在磨難中也歡躍，因為我們知道：磨難生忍耐，忍耐生老練，老練生望德，望德不叫人蒙羞，因為天主的愛，藉着所賜與我們的聖神，已傾注在我們心中了。（羅5：1-5）

聖保祿的教導指出：基督徒雖經歷世上的嘆息、苦難（羅8：23），但因着與基督聯合、聖神內住（羅8：26）和信靠祈禱（斐4：6-7），心靈得享超越人意的平安。這種平安不是免除痛苦，而是在基督內的確據與盼望，是真正的「在基督內的平安」，也是「主在我內，我住在祂內」的平安，在世上雖然有戰爭也有病痛，但在各種苦難中獲得「基督的平安」。耶穌基督在十字架的死亡，賦予給我們主第二次降來前，將來永生的恩賜了。

【反思三】凡俗中的「出入平安」與聖經上「山中聖訓」有何思想上的關聯？

「出入平安」是華人文化中常見的祝福語，強調生活各方面的平安順遂，而瑪竇福音中提到的真福八端，則聚焦於屬靈價值觀。兩者的關聯可從以下角度理解。

平安與心靈滿足

凡俗人對「出入平安」着重於生活安穩的期盼，涵蓋身體、家庭、事業等各層面，而聖經上的「福」（如「饑渴慕義的人是有福的」「溫良的人是有福的」等）：在神聖層面裡，強調在天國裡的屬靈平安，即使面對困境仍因信仰得着內在滿足，即在與人和睦相處必然也是平安有福的，在日常中生活互相實踐呼應起來。

文化與信仰的互補性

華人傳統的「平安」是重視外在環境的和諧，而聖經的「福」-基督的平安，更指向內在生命的變化和穩妥。正如經上所說：這樣，天主那超乎各種意想的平安，必要在基督耶穌內固守你們的心思念慮（斐4：7），即內在生命裡無須掛慮，心存穩妥平安。

聖經上說：「憐憫人的人是有福的，因為他們要受憐憫。心裏潔淨的人是有福的，因為他們要看見天主。」（瑪5：7-8）。聖言說出了我們的信仰皆隱含着與人保存和睦相處的追求，使能獲得俗世所謂的「出入平安」，並更能與天主保持親密的關係 -- 看見天主。

終極關懷的差異

「出入平安」是凡俗人追求今生的祝福，而聖經的「福」是常帶有永恆的視角。如經上所說：為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。（瑪5：10）

總結

上述兩者皆表達對美好生活的嚮往，但「出入平安」則側重凡俗層面的保護，而聖經上「福」（基督的平安）則深化至心靈與永恆的層次。我們天主教徒可能將「出入平安」視為天主所賜的日常恩典之一，而聖經的教導進一步引導人追求天國的平安（斐4：7）。若將二者結合起來，外在的平安需以內在與天主和好的生命為根基。

【反思 四】「出入平安」理論的二則內容與生活的反思

其一 白居易的七言詩一首

首先課程內夏神父提供一首白居易《初出城留別》七言詩聽後有感。

其中詩云：「揚鞭簇車馬，揮手辭親故。我生本無鄉，心安是歸處。」白居易面對離開故土，他那時因為得罪權貴遭貶官到江州，被迫離開他生活已久的長安。當他要揮手辭別親朋故友固然不捨傷感；但他想到自己向來都居無定所，所以便能豁達接受。在他看來，那裡令他感安心的地方，那裡就是他的歸宿。

聽後這故事，立有感觸。我立時想起七、八年前我熱誠地服務華人堂區的往事，後因種種事故原因，離開了參加入了另一西人堂區服務。其中「心安是歸處」一句，是我心靈的安慰和平安的觸動感受，也是我「出入平安」與主的心靈居所及延伸處，持久免卻凡俗的糾纏。

「出入平安」就是在不順意的時候及在不安之處離開，改變自己的想法，最終找到安心之處。

其二 老人與海

老人出海打了一條大魚，在拖回那大魚途中，魚獲被鯊魚群搶食，最後祇剩大魚的魚骨返回家。心中雖沒有想象中的豐富收穫，而且身軀一整天辛苦，但最終什麼也沒有，卻能自身安全回家已是一件大幸事了。

回想剛參加了今年八月初四天三夜，由多倫多出發到蒙特利爾的朝聖之旅，能安全平安回家感覺是一大幸事。開始前三天的旅途中，當然時間和空間上也是走馬看花地去觀看景點及聖殿。到最後的一天，出發前眾人在車上也祈求上天保佑人車皆平安的禱文，最終旅遊車早上行了一小時在高速路途中，車輛發出隆隆異聲，司機被迫把車停在路旁，各人也要落車站在安全地帶的路旁，其間耳朵聽到其它車輛在高速行車時發出的呼呼聲呼，感覺驚慄。司機也未能決定待人來修車或更換車輛作出最後的決定，最後的結果是在路旁等了二小時半才有另有輛車接送，繼續餘下去參觀St Joseph Oratory 的旅程。

正是「福」也能從「不幸」中來。原本去聖若瑟大教堂的行程是早上約十一時到，於下午二時便回程，由於中途壞車的一輛久久不知幾時完全修理好，最終令我們參觀大教堂有足夠四個多小時參觀大聖若瑟堂和 St. Brother André 的事蹟（聖兄弟安德肋與蒙特利爾的聖約瑟大教堂有著深厚的淵源。他是大教堂的創始人，該大教堂是供奉聖約瑟的主要朝聖地。）最終我們等候至晚上六時半才見到那修復好的旅遊巴士回來，心情歡喜雀躍，我們帶着疲倦的身軀和行李安全地返回多倫多家中，心中充滿踏踏實實的平安。

總結：

老人與海的故事與我朝聖之旅都是籍着出外，目的是想獲得心中所想之物而去，中途需然遇上不少障礙、風風雨雨的不同挑戰，但最終在看到回程夕陽西下的陽光，知道離家不遠了，最終獲得平安地回家。「家」是安居之所，具有熟悉的感覺和情感。人生終極的路程也是一樣，若能平安返回「天家」，確是每人的心願。